八年级语文上期末测试题

时间：120分钟  满分：150分

一、知识的积累与运用(30分)

1、 将拼音所表示的汉字及加点字的注音分别填在文中的横线上。（2分）

长江三峡以其险jùn 的地形、绮 丽的风光、磅礴 的气势和众多的名胜古迹闻名xiá 迩，是世界著名的旅游胜地。
              (        )                   (        )
2、成语接龙。（2分） 

   八面来风→ 风调雨顺→□□□□ →□□□□→□□□□→□□□□

3、改病句。(2分)
   (1)这次回母校，我又听到了许多张老师的先进事迹。
   (2)不管外边下起了暴雨，但是他们还是按照约定一起去新华书店了
4、正下列词语中的错别字。(2分)

张皇失错  精疲力竭  大庭广众  鸡另狗碎  束手无策

唯妙唯肖  因地制宜  消声匿迹  天衣无缝  水落石出

	错别字
	
	
	
	

	改正
	
	
	
	


5、要求填空。(10分)

①《归园田居》(其三)中能表达诗人宁可隐居躬耕，也不与世俗同流合污的一句是                      ，                        。

②《望岳》中体现诗人不怕困难，勇于攀登绝顶，俯视一切的雄心壮志的千古名句是                     

                 ，                         。

③《黄鹤楼》中包含诗人对于岁月流逝，世事沧桑的无限感慨的诗句是                                                        

                  ，                        。

④《十一月四日风雨大作》中把现实和梦境结合起来的诗句是                     ，

                     。

⑤陶渊明的《桃花源记》中有“豁然开朗”一词，陆游的〈〈游山西村〉〉中与之意境相似的一句是                       ，                      。

6、据下面的内容拟一则新闻标题,不超过20字。（2分）
     北京5月16日讯：在今天举行的中国少年科学院第三届小院士表彰大会上，徐芳硕等来自全国的50位小院士受到表彰。这是团中央、全国少工委学习贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，实施“科教兴国”战略，在全国少儿中开展体验教育的重要举措，也是科技活动周的一项重要内容。
   “中国少年科学院小院士”是全国少工委、中国少年科学院为引导和鼓励少年儿童学习科学家精神，热爱科学、参与科普实践活动而设立的最高荣誉称号。小院士表彰活动作为2004年国家“科技活动周”的重点活动，在培养青少年对科学技术的兴趣和爱好的同时，重在引导他们树立科学思想、科学态度，并逐步形成科学的世界观和方法论。
      标题： 
7、给下面句子加上标点符号，使它表示两种不同的意思。（2分）
   ①我说 服 妈 妈 和 你 一 起 走。
   ②我说 服 妈 妈 和 你 一 起 走。
8、有位同学给老师送上了这样的贺词，以表达自己对老师的赞美和敬意：（2分）
   你博古通今，像滔滔不绝的历史长河，引导我们追求无穷知识。（历史老师）
   请你仿照上面的句子，写一句话，送给某门学科的老师。
   答：                                                                      
9、写出一句你最喜爱的警句格言，并简要谈谈你的理解。（2分）
答：                                                                      
10、“风暴使树木深深扎根”这句话不仅说明了一种自然现象，更蕴藏着一个深刻的道理。请根据下面的要求答题。(4分)
（1）请说出这句话中蕴含的道理。
（2）请举一个现实生活中的实例来证明这个道理。
 
二、阅读理解(36分)

(一)轻点关门（18分）
      　　　　　                          石　文
      ①费了九牛二虎之力，我们终于搬进了新居。送走了最后一批前来祝贺的朋友，我与妻子便重重躺在沙发上休息。忽然，门铃响了。咦，这么晚了还有客人？忙起身开门　，门外站着两位不认识的儒雅的中年男女，看上去是一对夫妻。在疑惑中，那男子介绍他们是一楼的住户，姓李，特地上来向我们祝贺乔迁之喜。哦，原来是邻居啊！赶紧往屋里让。
   ②李先生连忙摆手：“不麻烦了，不麻烦了，还有一件事要请你们帮忙。”我说：“千万别客气，有什么事情需要我们效劳？”李先生道：“以后出入单元防盗门的时候，能不能轻点关门，我老父亲心脏不太好，受不了重响。”说完，静静地看着我们，眼里流露出一股浓浓的歉意。
   ③我沉吟了片刻：“当然没问题，只是怕有时候急了便会顾不上。既然你父亲受不了惊吓，为什么还要住一楼？”李太太解释道：“其实我们也不喜欢住一楼，既潮湿又脏，但是老父亲腿脚不方便，而且心脏病人还要有适度的运动。”听完后，我心里顿时一阵感动，便答应以后尽量小心。两口子千恩万谢，弄得我们挺　不好意思的。
   ④在接下来的日子里，我发现我们的单元门与别的单元门的确不太一样。大伙儿开头铁防盗门时，都是轻手轻脚的，绝没有其他单元时不时“咣当”一声巨响，一问，果然都是受李先生所托。时间过得很快，转眼一年过去了。有一天晚上，李先生夫妇又摁响了我们家的门铃，一见到我们，二话没说，先给和与妻子　深深地鞠了躬，半晌，头也没抬起来。
   ⑤我急忙扶起来询问。李先生的眼睛红肿，原来昨天晚上，李老先生在医院里病故了。前些时候，他对儿子交代过：非常感谢大家这些年对自己的照顾，麻烦各位了，要儿子见到年纪大的邻居叩个头，年纪轻的，鞠一躬，以表示自己对大家的感激。我用眼睛偷偷一扫，果然在李先生笔挺裤子的膝盖处有两块灰迹，想必是叩头叩的。
   ⑥送走了李先生夫妇，我不禁感慨：“轻点关门只是举手之劳，居然换来了别人如此大的感激，真是想不到也担不起哪。“生活就是这样，                        。　　           （选文有改动）
   11、给下面词语中加着重号的字注音。（2分）
①膝（　　　）　　　　　　　　　②不禁（　　　　）
   12、李先生夫妇两次来“我”家的目的分别是什么？（4分）
答：①第一次：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
   　②第二次：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
   13、李先生的儒雅主要是从哪些方面表现出来的？（2分）
   14、文章第②段画线句子表现了李先生的什么心情？（2分）
   15、文章第③段中“我心里顿时一阵感动”的原因是什么　？（3分）
16、李老先生临终前对儿子交代表明他是一个什么样的人？（2分）
 17、把第⑥段画线处应填写的揭示文章中心的话写在下面。（3分）   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
                             

(二)生命与气候（18分）

⑴你能想到吗?千百万年以来，地球的气候是由地球的两大生命王国——动物界与植物界的斗争所决定的。动物吸进氧气而呼出二氧化碳，植物主要吸进二氧化碳而放出氧气。二氧化碳为温室气体，因此可以立即得出结论：动物能使地球升温，而植物则使地球降温。如果哪一方占上风，那么地球就会面临温室效应或又一次严寒期。

⑵5亿多年前的“寒武纪大爆炸”时期，到处都是二氧化碳释放到空气中的节肢动

物，使空气中的二氧化碳含量高达今天的20倍，所以当时的气候极其温暖。

⑶但是，植物进行了反击。化石显示，45亿年前，含有木质素的植物首次出现，木质素使细胞坚硬，这样植物就得以长大，地球上出现了第一批树木。随着全球的植物大量生长，毫无约束的光合作用从空气中吸取着二氧化碳，使二氧化碳含量大大减少，而不能吸收木质素的、饥饿的节肢动物对此无能为力——地球进入了严寒期。

⑷动物又通过进一步进化进行了回击，主角是白蚁和恐龙，它们学会了如何食用木质素，如何繁荣昌盛。它们粗重的呼吸及对植物的破坏使空气中的二氧化碳高达今天的3倍，地球大部分地区酷热而潮湿，又恢复了温室效应。

⑸然而植物并没有被消灭。在6500万年前恐龙因为小行星的碰撞或其他灾难而彻底消失后，植物抓住了这一机会再次反击，突破点是第一批草地的出现。青草本身不会保存很多二氧化碳，但能形成软土，软土可以保存大量的二氧化碳，从而使空气中的二氧化碳含量降低。事实上，草地生态系统含有的碳比森林生态系统还多。

⑹过去约4000万年来，大量草地布满全球，取代了许多年以前的森林地带。在草地的影响下，地球逐渐降温，终于在200万年前进入冰川期。

⑺大约1万年前，由于人类活动的显著增强，使地球空气的二氧化碳含量再度升高，尤其是近百早来，地球的温室效应愈来愈明显。

⑻也许，地球上的整个就像我们所熟知的生物个体调节其体内环境那样，不停地调节着地球的大气环境，使气候能适合地球上生物生存进化的需要。换句话说，地球的生物圈是在主动地调节环境，而不是在被动在适应环境。果真如此，数十亿年的气候变迁不仅仅是太阳或地球的原因，生物为了自己的利益也深深地参与其中了。

18、第⑤段中“再次反击”照应的是前文的哪一句?(用原文回答，限10字)（3分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


19、第⑥段“地球逐渐降温”一句中，为什么用“逐渐”一词，请在本段中找出根据简要说明。(限40字)（4分）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


20、下列表述符合原文意思的一项是(    )（3分）

A、植物越发展，地球温度越高；动物越发展，地球温度越低。

B、动物和植物均衡发屉，就能使地球避免温室效应和严寒期。

C、青草比森林保存的二氧化碳多，所以草地生态系统比森林生态系统含碳量还多。

D、“寒武纪大爆炸”时，大片森林消失使空气中二氧化碳含量高达今天的20倍。

21、指出本文所使用的三种说明方法：（3分）

(1)               ， (2)                 ， (3)               。

22、读了本文后，你联想到当今人类关注的一个什么问题?面对这个问题，你觉得人类应该怎么办?（5分）

                                                                                                                                                       。

三、文言文阅读。（24分）

（一）（12分）
山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色人帘青。读笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀于云亭。孔子云：何陋之有？

23．解释下列句中加点字。(3分)

(1)有仙则名(    )          (2)斯是陋室(    )            (3)惟吾德馨(    )

24、“无丝竹之乱耳”中的“之”字与下列各句加点的“之”字用法相同的一项是(    )(2分)

A．山川之美，古来共谈。          B．予独爱莲之出淤泥而不染。

C．渔人甚异之。                  D．君之病在肌肤，不治将益深。

25、用文中原句填空.(3分)

(1)写陋室不陋的主要原因是                                              。

(2)写陋室环境清幽的句于是                 ，                            。

(3)写不受世俗、官场干扰的句子是                                      
26、翻译下列句子。(2分)

(1)无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。

译文：                                                        。

(2)孔于云:何陋之有?

译文：                                                              。  

27、文章表达了作者怎样的思想感情?(2分)

                                                                          。 （二）终不知车（12）

   越①无车，有游者得车于晋楚之郊，辐②腐而轮败，輗折而辕毁，无所可用。然以其乡之未尝有也，舟载以归而夸诸③人。观者闻其夸而信之，以为车固若是，效而为之者相属④。他日，晋楚之人见而笑其拙，越人以为绐⑤己，不顾。及寇兵侵其境，越率敝车御之。车坏，大败，终不知其车也。
   注：①越：越国。②“辐(fú)”与下文的“輗(ní)”、“辕(yuán)”均是古代大车上的部件。③诸：相当于“之于”。④相属：—个接着一个。⑤绐：dài，欺骗。
   28、解释下列句子加点词语的意义。(4分)
   ①辐腐而轮败 败：
   ②以为车固若是 固：
   ③效而为之者相属 效：
   ④越人以为绐己，不顾  顾：
   29、翻译下列句子。（4分）
   ①舟载以归而夸诸人
   译文：
   ②及寇兵侵其境
   译文：
   30、读了这则故事后，你从越人身上吸取了哪些教训?(4分)
   答：① 
       ②
四、作    文 （60分）

以“家”为题，写一篇作文，可以写“小家”即家庭生活；也可以写“大家”即集体生活，如以校为家、以厂为家、兄弟民族是一家；还可以写“大方之家”即各类懂方法技能的内行人；写水陆动植物“需要一个家”也未尝不可。体裁不限，宇数600宇左右。   

 八年级语文上期末测试题参考答案

1、 知识的积累与运用(30分)

1、qi         遐    （2分）

2、示例：顺藤摸瓜一瓜熟蒂落一落花流水一水落石出。（2分）
3、(1)这次回母校，我又听到了许多关于张老师的先进事迹。
(2)虽然外边下起了暴雨，但是他们还是按照约定一起去新华书店了。（其他改法符合要求也可。每小题1分。共2分）
4、“错”改为“措”，“另”改为“零”，“唯”改为“惟”，“消”改为“销”。（2分）

5、（1）衣沾不足惜，但使愿无违。

（2）会当凌绝顶，一览众山小。

（3）昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。

（4）夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

（5）山重水复疑无路，柳暗花明又一村。(10分)
6、中国少年科学院小院士表彰大会（在京）召开(举行) （共4分，关键信息：单位、人物、内容，语句通顺）（2分）
7、①我说服妈妈，和你一起走。 ②我说服妈妈和你，一起走。（2分）
8、略（2分）
9、略（2分）
10、(1)“风暴”喻重大的挫折和磨难。整句话所蕴含的道理是：能经受住重大的挫折和磨难的生命更加坚强。(言之成理即可，记2分)(2)本题系开放性试题，所举事例与道理吻合即可记分。  (评分要点：所举实例扣住“风暴”和“深深扎根”记1分；语意连贯，表达准确，记1分。)
二、阅读理解(36分)

（1） 轻点关门（18分）

11、①膝盖（　xi　　） ②不禁（　jin　　　）（2分）
12、①祝贺乔迁之喜，并提出轻点关门的请求。②完成父亲的遗愿，感谢一年来“我”一家人对患病父亲的关照。（意思对即可）（4分）
13、李先生的儒雅主要是从他的言谈举止表现出来的。（意思对即可）（2分）
14、给邻居增添麻烦，心里很过意不去。（意思对即可）（2分）
15、李先生夫妇为了更好地照顾患心脏病的父亲，甘愿住在“既潮湿又脏”的一楼，这一片孝心使我感动。（意思对即可）（3分）
16、李先生是一个对大家多年的照顾心存感激、知恩图报的人。（意思对即可）（2分）
17、当你在为别人行善时也在为自己储蓄幸福。（意思对即可）（3分）   　　
（二）、生命与气候（18分）

18、植物进行了反击 。（3分）
19、因为这是从约4000万年前200万年前一个漫长的变化过程。（意思对即可）（4分）

20、B  （3分） 

21、列数字、打比方、举例子、作比较。（3分

22、环保问题，人类必须控制自身的行为，积极自觉参与对环境的调节，求得人与自然的和谐发展。（意思对即可）（5分）

三、文言文阅读。（24分）

 (一) （12分）

23、(1)著名(有名、出名)    (2)这    (3)香气(品德高尚) (3分)

24、C  (2分)

25、(l)惟吾德馨  (2)苔痕上阶绿，草色人帘青  (3)无丝竹之乱耳．无案牍之劳形  (3分)

26、略  (2分)

27、表达了作者高洁傲岸的节操和安贫乐道的情趣。(2分)

（二）终不知车（12）

28、①坏、毁坏        ②本来       ③模仿、仿效     ④理睬   (4分)
29、①用船运回家并向别人夸耀。

②等到敌人侵入他们的国境。   （4分）
30、（1）不要不懂装懂，胡乱吹嘘。

（2）不要轻信，不能盲目模仿。

（3）不能凭主观判断事物，应认识事物的本质。

（4）不要自以为是。

（5）要听从劝告，接受正确的建议。    (4分)

四、作文 （60分）















